

Ilona Mickienė

## DĖL PAVIENIŲ TELŠIŲ RAJONO OBJEKTŲ VARDŲ

### ANOTACIJA

*Straipsnyje aptariami vieno rajono vienos klasės toponimai. Išskirti ir nagrinėjami Telšių rajono pavienių objektų vardai, jų daryba, kilmė.*

**PAGRINDINIAI ŽODŽIAI:** *toponimai, pavienių objektų vardai, daryba, semantinės grupės.*

### ABSTRACT

*The article deals with the names of single objects found in one particular region, the formation, the origin and the location of which has never been mentioned in the works of Lithuanian toponymy.*

**KEY WORDS:** *toponymy, the name of single objects, word – building (formation), semantic groups.*

Lietuvių toponimikos darbuose vieno regiono toponimai nėra tirti. Buvo aptiriamos tik atskiros vietų vardų klasės, nagrinėjama jų daryba, etimologija, semantika [10; 11; 12; 6; ]. Pradėjus tirti visus vieno, Telšių rajono, vietovardžius, iškilio tam tikrų problemų. Paaikškėjo, kad ne visas smulkiųjų vietų vardų klases galima tiksliai įvardyti, nes formuojantis toponimikos mokslui tik kuriama šios srities terminų sistema.

Aptarus įvairias Telšių rajone vartojamų toponimų klases, liko pluoštas vardų, kurie neįtampo nė į vienos klasės rėmus, nes jie įvardijo ne vietų, o įvairių objektų vardus. Iš pradžių buvo sumanyta šiems vardams siūlyti objektonimo terminą, kuris pritaipytų prie kitų toponimų klasių įvardijimo, nes sudarytas taip pat kaip ir kiti toponimikos literatūroje vartojami terminai. Tačiau šis terminas neapėmė visų rajone užrašytų vardų, nes, paanalizavus termino kilmę (lot. *objectus* – daiktas, reiškinys; *onimas* – vardas), paaikškėjo, kad objektonimais galėtų būti vadinami tik žmogaus rankomis sukurti objektai. Tada šis terminas neapimtų pavienių medžių, akmenų ir kitų vardų. Objektonimo terminas nei lietuvių, nei kitų tautų onomastinėje literatūroje nėra vartojamas. Rusų onomastikos tyrinėtoja V. Podolskaja, aiškindama mikrotoponimo apibrėžimą, tik užsimena apie mikroobjektonimus, kurie įeina į mikrotoponimo sąvoką [5. P. 86]. Todėl straipsnyje nesiūloma naujo objektonimo ar kitokio termino šiems objektams pavadinti. Tenkinamasi aprašomuoju tokių

objektų įvardijimu. Objektai, sukurti žmogaus rankomis ar natūraliai esantys gamtoje, vadinami pavienių objektų vardais.

Ne visi straipsnyje aptariami pavieniai objektų vardai laikytini tikraisiais vietovardžiais – tiek dėl objektų pobūdžio, tiek dėl pačių vardų. Dauguma šių vardų yra momentiniai, pasakyti informanto, bet neturintys tikro vietovardžių statuso. Jie patys dažniau yra aprašomojo pobūdžio. Tačiau šie vardai vartojami ir, manau, negali likti nepastebėti vien todėl, kad yra kitioniški. Gal pavienių objektų vardai ir nelaikytini tikraisiais vietų vardais, tačiau jie yra vardai, įvardijantys tam tikrus objektus, ir jau todėl verti nors mažo tiek lingvistų, tiek plačiosios visuomenės dėmesio.

Šiame straipsnyje norima aptarti ir darybiškai išanalizuoti Telšių rajone užrašytus pavienių objektų vardus. Ši analizė remtųsi 639 žinomais pavyzdžiais.

Visi rajono pavienių objektų vardai pirmiausia skirstomi į pirminius ir antrinius [1. P. 86]. Telšių rajone užrašyti 22 (3,4%) pirminiai pavienių objektų vardai – visi jie daiktavardiniai. Pirminiai daiktavardiniai vardai pasidaromi iš tokių semantinių grupių žodžių:

1. Iš augalų pavadinimų (3): *Ąžuolas* md. ( *ąžuolas*; *Lazdynas* md. ( *lazdynas* „krūmas arba medis, ant kurio auga riešutai“; *Maumedis* md. ( *maumedis*).

2. Iš įvairių vietų pavadinimų (9): *Mārkapiai* 2 kp. ( *mārkapiai* „maru mirusiųjų kapai“; *Milžinkapiai* 2 kp. ( *milžinkapis* „senovės

didvyrių (milžinų) laidojimo vieta, supilta kalva"; *Sėnkapiai* 3 kp. (sėnkapiai „nebelaidojamos senovės kapinės“; *Švėdkapis* 2 kp. (švėdkapis „švedų kario kapas“; *Žydkapiai* 2 kp. (žydkapiai.

3. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų (5): *Barākas* nm. (barākas „laikinas gyvenamasis pastatas“; *Kėltas* tl. (kėltas „plaukiantis tiltas ar laivas kelti per upę ar jūrą“; *Kryžius*. (kryžius; *Špitolė* nm. (špitolė „senelių prieglauda“; *Tiltas* tl. (tiltas .

4. Iš įvairių konkrečios ir abstrakčios reikšmės daiktavardžių (2): *Peklā* krč. (peklā „pragaras; pelkynai, brūzgynai“; *Šlamštynas* sąv. (šlamštynas „šlamšto krūva“.

Vienas pirminis vardas pasidarytas iš hidronimo: *Smiltė* mln. (Smiltė upl.

Antriniai vardai, skirtingai nuo pirminių, yra koku nors būdu sudaryti, turi darybinių formantų. Žodis vediniu laikomas tada, kai: a) greta vedinio yra žodis, iš kurio tas vedinys yra kilęs; b) tarp pamatinio žodžio ir vedinio yra reikšmės skirtumas; c) reikšmės skirtumas būtina yra formalaus žodžio pasikeitimo rezultatas [10. P. 53]. Pagal darybos afiksus vediniai skirstomi į tris grupes: 1) galūnių, 2) priesagų, 3) priešdėlių.

Rajone rasta 617 (96,6%) antrinių pavienių objektų vardų. Iš jų vedinių 20, dūrinių 6, sudėtinių 591. Iš vedinių – 1 galūnės vedinys ir 19 priesagų vedinių.

Galūnių vediniai yra tokie išvestiniai onimai, kurių derivacinis požymis yra vedinio galūnė. Rajone užrašytas tik 1 (5%) pavienio objekto vardas – galūnės -ys vedinys iš tikrinio daiktavardžio: *Žalion-zs* kp.: *Žaliōnė* k.

Telšių rajone užrašyta 19 (95%) priesagų vedinių. Jie pasidaromi su mažybinėmis priesagomis -elis, -eliai, -ėlė, -(i)ukai bei -ynės iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų, konkrečios ir abstrakčios reikšmės daiktavardžių bei asmenvardžių:

-**eliai**. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų: *Kap-ėliai* kp.: *kapaĩ*; *Rūs-ėliai* rs.: *rūsỹs*; *Senkap-ėliai* kp.: *sėnkapiai*.

-**elis**. 1. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų: *Kryž-ėlis* 5 krč. (kryžius.

2. Iš asmenvardžių: *Jon-ėlis* kpl.: *Jōnas*; *Rok-ėlis* kpl.: *Rōkas*.

-**elė**. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų: *Koplyt-ėlė* md.: *koplyčią*.

-**ėlė**. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ar reiškinių pavadinimų: *Koplyč-ėlė* md.: *koplyčią*; *Koplyt-ėlė* 3 kpl. (koplytėlė (šis vietovardis aptiktas trijuose kaimuose).

-**inė**. 1. Iš konkrečios reikšmės daiktavardžio: *Žyd-inė* nm.: *žydas*.

2. Iš asmenvardžio: *Bagdon-inė* nm.: *Bagdōnas*.

-**ynės**. Iš asmenvardžio: *Ruvel-ynės* krč.: *Rūvelis*.

-(**i**)**ukai**. Iš socialinės aplinkos daikto pavadinimo: *Kap-ukai* kp.: *kapaĩ*.

Tiriamajame rajone užrašyti 6 (1%) sudurtiniai pavienių objektų vardai. Paprastai vienas dūrinių sandas (dažniausiai pirmasis) apibrėžia, determinuoja antrąjį [9. P. 225]. Todėl dūriniai yra skirstomi į grupes pagal tai, kokios kalbos dalys eina dūrinio sandais, bei išskiriant semantines grupes. Dūriniai yra pasidaromi iš dviejų bendrinių daiktavardžių, žyminčių vietų pavadinimus: *Cholěr-kapiai* kp.: *chōlera* „epideminė liga“; *Kulěr-kapiai* kp.: *kōlera* „cholera“; *Maskōl-kapiai* kp.: *maskōlius* „rusas“; *Rūs-kapiai* kp.: *rūsas*, bei iš būdvardžio ir daiktavardžio: *Šveñt-klevis* klev.: *šveñtas*, *klėvas*; *Šveñt-pušė* pš.: *šveñtā*, *pušis*.

Telšių rajone rastas 591 (95,8%) sudėtinis pavienių objektų vardas. Sudėtiniai pavienių objektų vardai pagal sintaksinę sandarą skirstomi į kilmininkinius ir kvalifikacinius. Sudėtiniais kilmininkiniais vadinami tokie toponimai, kurie sudaryti iš dviejų žodžių, kur pirmasis apibrėžia, paaiškina antrąjį ir yra kilmininko linksnio. B. Savukynas pagal antrąjį dėmenį juos skirsto į dvi semantines grupes: topografinius ir metaforinius [8. P. 236], kurie savo ruožtu dar smulkiau skirstomi į toponiminius, antroponiminius, apeliatyvinius [plg. 3. P. 232; 7. P. 26]. Kaip ir visų toponimų, taip ir šių pavienių objektų vardų daryboje vyrauja sudėtinis kilmininkinis tipas. Jam priklausančių vardų užrašyta 568, o kvalifikacinių – tik 23.

Visi rajone užrašyti 569 (96,1%)

kilmininkiniai pavienių objektų vardai yra topografiniai. Jie pasidaromi iš toponimų, antroponimų ir bendrinių žodžių, einančių pirmuoju sudėtinių topografinių pavienių objektų vardų komponentu.

Užrašyti 47 (8,3%) apeliatyviniai kilmininkiniai pavienių objektų vardai, kurie pasidaryti iš kelių semantinių grupių bendrinių žodžių: augalo pavadinimo, gyvūnų pavadinimų, įvairių vietų pavadinimų, skirtingų socialinės aplinkos daiktų ir reiškinių pavadinimų, taip pat konkrečios ir abstrakčios reikšmės daiktavardžių, asmenų pavadinimų.

1. Iš augalo pavadinimo (1): *Ąžuolo kėlmas* md.: *ąžuolas*;

2. Iš gyvūnų pavadinimų pasidaryti tik du pavienių objektų vardai (2): *Kiaulių ūlyčia: kiaulė; Vilko tiltas: vilkas*.

3. Iš įvairių vietų pavadinimų (9): *Girėlės koplytėlė: girėlė; Pakalnės krūžius: pakalnė* „kalno apačia, papėdė; šlaitas“; *Sąsmaukos akmuo, Sąsmaukos keltas, Sąsmaukos mēdis: sąsmauka* „siaura juosta, jungiantis didelius sausumos plotus“; *Turpynų mēdis: turpynas; Užgalio mēdis, Užgalio kėlmas: užgalis* „vieta už galo“; *Žvyrduobių akmuo: žvyrduobė*.

4. Iš įvairių socialinės aplinkos daiktų ir reiškinių pavadinimų (9): *Dvāro kapūkai, Dvāro malūnas: dvāras; Fėrmos akmuo: fėrmas; Frōnto kapėliai: frōntas; Prāvdos krūžius, Prāvdos mēdis – plg. sl. prāvda „tiesa“; Pulverko karčemā: pulverkas; Taikōs mēdis, Taikōs krūžius: taikā*.

5. Iš įvairių konkrečios ir abstrakčios reikšmės daiktavardžių (8): *Māro kapėliai, Māro kapūkai: māras; Senōvės kapūkai: senōvė; Vėjėlio malūnas, Vėjėlio mēdis: vėjėlis, plg. vėjas; Vandeņs malūnas: vanduo; Vārio kapai: vāris; Vėlnio malūnas: vėlnias*.

6. Iš asmenų pavadinimų:

6.1. Pirmasis komponentas reiškia asmens tautybę (8): *Lėnkų kāpinės: lėnkai; Rūsų kapai, Rūsų kāpinės, Rūsų mēdis, Rūsų sėntikių kapai: rūsai; Vōkiečių bėržas, Vōkiečių kapai: vōkiečiai; Žydu kapai: žydai*.

6.2. Pirmasis komponentas reiškia profesiją, pareigas (1): *Výskupo malūnas:*

*výskupas* „krikščionių dvasininkas, turintis aukščiausius šventimus“.

6.3. Pirmasis komponentas reiškia lytį, amžių (4): *Bobūtės ēglė: bobūtė; Moterāitės krūžius: moterāitė* „moteris“; *Panų koplyčėlė, Panų mēdis: panā*.

6.4. Pirmasis komponentas reiškia ką nors kita (5): *Babūznikų mēdis: babūznikas* „trobelninkas“; *Milžino kapai, Milžinų kapėliai: milžinas* „nepaprastai didelio ūgio pasakų žmogus; nepaprastų fizinių ar dvasinių jėgų žmogus“; *Pakaruōklių kapūkai: pakaruōklis* „pakartas ar pasikoręs žmogus“; *Vāgių mēdis: vāgys*.

Rasti 186 (32,6%) toponiminiai kilmininkiniai pavienių objektų vardai.

1. Pirmuoju komponentu eina oikonimas:

1.1. kaimo pavadinimas (151): *Badmakių koplyčėlė: Badmakiā k.; Dirmeikių kryžėlis: Dirmeikiai k.; Duobūlių āžuolas: Duobūliai k.; Juozāpavo tiltas: Juozapāvas k.; Medinių āžuolas: Mediniai k.; Mēdiškių āžuolas: Mēdiškiai k.; Varnelių āžuolas, Varnelių tiltas: Varneliai k.; Veniū ākmėnis: Veniai k.*

1.2. Miesto, miestelio pavadinimas (2): *Kalvarijōs koplyčėlė: Kalvarijā mstl.; Pāvandenės malūnas: Pāvandenė mstl.*

1.3. Pirmuoju komponentu eina sodybos pavadinimas (10): *Bagdōniškės klēvas: Bagdōniškė sd.; Lajauskinės malūnas: Lajauskinė sd.; Pakalniškių kryžiukas: Pakalniškiai sd.; Pupliauskinės malūnas: Pupliauskinė sd.*

2. Pirmuoju komponentu eina drimonimas (5): *Karāliškės koplyčėlė: Karāliškė mš.; Kerčiōmiškės kapūkai: Kerčiōmiškė mš.; Paraudikės kapėliai: Paraudikė mš.*

3. Pirmuoju komponentu eina oronimas (4): *Linksmākalnio koplyčiā: Linksmākalnis kln.; Pilālės kapai: Pilālė kln.; Sklėpkalnio koplytėlė: Sklėpkalnis kln.; Stumbrākalnio krūžius: Stumbrākalnis kln.*

4. Pirmuoju komponentu eina hidronimai:

4.1. Patamonimai (14): *Dōmanto tiltas: Dōmantas up.; Drujōs tiltas: Drujā up.; Drūkšmės tiltas: Drūkšmė up.; Žarnōs kapai: Žarnā up.*

4.2. Helonimai (2): *Kūldaubio malūnas*: *Kūldaubis* plk.; *Vištárnės kopyčią*: *Vištárnė* plk.

5. Pirmuoju komponentu eina agronomai (3): *Pjaūnio krūžius*: *Pjaūnis* pv.; *Puplaiškynės krūžius*: *Puplaiškynė* pv.; *Žvyrduobių akmuo*: *Žvyrduobiai* pv.

Dauguma pavienių toponiminių kilmininkinių objektų vardų yra lokalinės reikšmės.

Sudėtiniai kilmininkiniai pavienių objektų vardai dažniausiai pasidaromi iš pirmuoju komponentu einančio antroponimo. Rajone rasti 334 (58,7%) tokie vardai.

1. Pirmasis komponentas – pavardė:

1.1. Pirmuoju komponentu eina vyro pavardės vienaskaitos forma (257): *Abromaičio malūnėlis*: *Abromaitis*; *Blindos pušis*: *Blinda*; *Lukošiaus mēdis*: *Lukošius*; *Preiškės beržiukas*: *Preikš*; *Raudžio mēdis*: *Raudys*; *Staňkaus krūžius*: *Staňkus*; *Vaičiūlio liepa*: *Vaičiūlis*; *Valaňčiaus mēdis*: *Valaňčius*; *Vitkaus ēglė*: *Vitkus*; *Vitkauskio klēvas*: *Vitkauskis*; *Vitonio pušis*: *Vitonis*; *Vydanto bēržas*: *Vydantas*; *Žilėvičiaus āžuolas*: *Žilėvičius*.

1.2. Pirmuoju komponentu eina vyro pavardės daugiskaitos forma (14): *Bōčių mēdžiai*: *Bōčiai* (plg. *Bōčius*); *Kantrimų krūmiukas*: *Kantrimai* (plg. *Kaňtrimas*); *Kurmāičių klēvas*: *Kurmāitis* (plg. *Kurmāitis*); *Stulpinų kopyčią*: *Stulpinai* (plg. *Stulpinas*); *Tekorių bēržas*: *Tēkorius* (plg. *Tēkorius*); *Veidmantų āžuolai*: *Veidmantas* (plg. *Veidmantas*).

1.3. Pirmuoju komponentu eina ištekėjusios moters pavardė: *Andurāvičienės malūnas*: *Andurāvičienė* (plg. *Andurāvičius*); *Apsijanskienės mēdis*: *Apsijanskienė* (plg. *Apsijaňskas*); *Bružinskienės bēržas*: *Bružinskienė* (plg. *Bružinskas*); *Ūdrienės āžuolai*: *Ūdrienė* (plg. *Ūdris*).

1.4. Pirmuoju komponentu eina netekėjusios moters pavardė (3): *Daugelāitės klēvas*: *Daugelāitė* (plg. *Daūgēla*); *Vaičiulāitės kapēliai*: *Vaičiulāitė* (plg. *Vaičiūlis*); *Servāitės āžuoliukas*: *Servāitė* (plg. *Servā*).

1.5. Pirmuoju komponentu eina svetimtaučio pavardė (1): *Mājario kepyklā*: *Mājaris*.

2. Pirmasis komponentas – vardas:

2.1. Pirmuoju komponentu eina vyro vardas

(3): *Mikūčio kopyčią*: *Mikūtis*, plg. *Mikas*; *Vinceňto ēglė*, *Vinceňto pušis*: *Vinceňtas*.

2.2. Pirmuoju komponentu eina moters vardas (4): *Marijos kopyčėlė*, *Marijos kopytėlė*: *Marijā*; *Onōs bažnyčia*: *Onā*.

2.3. Pirmuoju komponentu eina vyro vardas su epitetu šventas (11): *Šveňto Jonēlio kopytėlė*: *šveňtas Jonēlis*; *Šveňto Jōno kopyčėlė*: *Šveňtas Jōnas*; *Šveňto Jūrgio kopyčėlė*: *Šveňtas Jūrgis*; *Šveňto Florijōno kopytėlė*: *Šveňtas Florijōnas*;

2.4. Pirmasis vieno antroponiminio kilmininkinio vardo komponentas – moters vardas su epitetu *Stebuklīnga*: *Stebuklīngos Marijos kopytėlė*: *Stebuklīnga Marijā*.

Tiriamajame rajone užrašyti 2 (0,4%) metaforiniai kilmininkiniai pavienių objektų vardai: *Pāsakų namēlis* akm.: *pāsaka*; *Petratīnių Karalēnė* egl: *Petratīnės* gn. Tai įdomūs savo daryba vardai, tačiau reti ne tik šios toponimų klasės daryboje.

Telšių rajone aptikti 23 (3,9%) kvalifikaciniai pavienių objektų vardai.

Pagal pirmąjį komponentą pavieniai vietų vardai skiriami į dvi grupes:

1. Pirmasis komponentas – paprastasis būdvardis (10): *Drūktā pušis* – plg. *drūtas*, *-ā* „stiprus“; *Šveňtas Juožas* kpl.: *šveňtas*; *Vėjīnis malūnas*: *vėjīnis*.

2. Pirmasis komponentas – įvardžiuotinis būdvardis (13): *Baltās akmuo*, *Baltās krūžius*: *baltās*; *Didīs akmuo*: *didīs*; *Kumpās bēržas* vt.: *kumpās*; *Senās āžuolas*: *senās*; *Storōji pušis*: *storās*, *-oji*.

Pavienių Telšių rajono objektų vardai darybos požiūriu pasiskirsto taip: didžiąją nagrinėjamų pavienių objektų vardų dalį sudaro antriniai vardai, jų rasta beveik 30 kartų daugiau negu pirminių. Kaip ir kitose toponimų klasėse, pavienių objektų vardai dažniausiai sudaromi iš dviejų žodžių. Šių vardų daryboje vyrauja kilmininkiniai topografiniai vardai, pasidaryti dažniausiai iš pirmuoju komponentu einančio asmenvardžio, ypač vyriško, ir turintys, matyt, posesyvinę reikšmę. Pavienių objektų vardų daryboje gana nemažai vardų sudaryta su pažymimaisiais žodžiais *šventas*, *stebuklīnga* – šie vardai turi memorialinę reikšmę ir pavadinia

objektus, susijusius su šventaisiais. Tai *koplytstulpiai, kryžiai*, kurių Žemaitijoje, skirtingai negu kitose Lietuvos dalyse, išlikę daugiau. Sudėtiniai kilmininkiniai pavienių objektų vardai pasidaromi ir iš kitų toponimų, dažniau oikonimų bei apeliatyvų. Metaforiniai vardai nepopuliarūs – jais pavadinti tik du pavieniai objektai.

Nedažni pavienių objektų vardų daryboje ir vediniai. Su priesagomis *-el-, -al-, -in-, -(i)uk-, -yn-* sudaryta 20 vedinių. Populiariausia vedinių daryboje yra priesaga *-el-*. Užfiksuotas ir vienas galūnės *-ys* vedinys iš kito toponimo.

Pirminiai pavienių objektų vardai dažniausiai susidaromi iš bendrinių daiktavardžių, tik vienas pasidarytas iš tikrinio daiktavardžio.

Visi pavieniai objektų vardai turi pastebimą emocionalumo atspalvį, suteikiantį tam tikrą informaciją apie įvardijamą objektą. Vardai, pasidaryti su žodžiais *kapai, koplyčia, kryžius*, turi mažybinę formą, išreiškiančią emocijų atspalvį bei tam tikrą ideologinę poziciją. Juose, matyt, atsispindi žmonių požiūris į tuos objektus ir per amžius išsaugota pagarba jiems.

## LITERATŪRA

1. Dabartinės lietuvių kalbos gramatika. Vilnius, 1994.

2. *Bilkis L.* Lietuvių priesaginės darybos helonimai: Daktaro disertacija. Vilnius, 1998.

3. *Irving J.* Place Names. Londonas, 1996.

4. *Mills A. D.* A Dictionary of English Place-Names. Oxford, New York, 1991.

5. *Podolskaja N. V.* Slovar russoj onomastičeskoj terminologiji. Moskva, 1978.

6. *Razmukaitė M.* Lietuvos priesaginiai oikonimai: Daktaro disertacija. Vilnius, 1998.

7. *Room A.* Place-Names of the world. Londonas, 1974.

8. *Savukynas B.* Kilmininkiniai lietuvių vietovardžiai // Lietuvių kalbotyros klausimai. Vilnius, 1963. T. 6.

9. *Urbutis V.* Žodžių darybos teorija. Vilnius, 1978.

10. *Vanagas A.* Lietuvos TSR hidronimų daryba. Vilnius, 1970.

11. *Vanagas A.* Lietuvių hidronimų etimologinis žodynas. Vilnius, 1981.

12. *Vanagas A.* Lietuvių hidronimų semantika // Lietuvių onomastikos klausimai. Vilnius, 1981.

## SUTRUMPINIMAI

akm. – akmenys

egl. – eglė

gn. – ganykla

k. – kaimas

kln. – kalnas

klv. – klevas

kp. – kapai

kpl. – koplyčia

krč. – karčiama

krž. – kryžius

kt. – kiti

md. – medis

mln. – malūnas

mstl. – miestelis

mš. – miškas

nm. – namas

plg. – palygink

plk. – pelkė

pv. – pieva

pš. – pušis

rs. – rūsys

sąv. – sąvartynas

sd. – sodyba

tl. – tiltas

up. – upė

upl. – upelis

Ilona Mickienė

## ON SEPARATE NAMES OF OBJECTS OF TELŠIAI DISTRICT

Summary

The word – building of one toponymic class in one particular region is being discussed for the first time in the works of Lithuanian toponymy. While analysing the toponyms of Telšiai District,

a number of names were left aside as they denoted the location rather than the names of various objects and therefore did not suit to any toponymic class. Not all the names of single objects discussed in the article can be treated as proper names of locality.

The analysis is based on 639 known examples. Having analysed the names of the single objects in Telšiai District it was observed that the uttermost part of them is composed of secondary names. The group of the secondary names fixed is almost 30 times larger than that of the primary names.

Recenzavo dr. Alvydas Butkus